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 «ПЯТИМИНУТКА БДД» 
По итогам января 2014 года на территории Красноярского края с участием детей и подростков в возрасте до 16 лет зарегистрировано 32 (+52,4%) дорожно-транспортных происшествия
. В них погибли 3  (+50%) и получили травмы различной степени тяжести 37 (+85%) несовершеннолетних участников дорожного движения. 

С участием данной категории участников дорожного движения происходило практически каждое восьмое происшествие (удельный вес таких ДТП составил 11,7% от всех ДТП, в них погибли 9,1% и получили ранения 10,1% от всех пострадавших на дорогах края).

В 6 случаях  (+11,7%) было установлено, что дети и подростки сами стали виновниками аварий (г. Красноярск -2, Ужурский -1, Ачинский -2, Енисейск – 1).

ХАРАКТЕРНЫЕ ПРИМЕРЫ ДОРОЖНО-ТРАНСПОРТНЫХ ПРОИСШЕСТВИЙ:
В городском населенном пункте, в утренние часы, водитель управляя а/м ВАЗ21122, допустил наезд на 10 летнего пешехода, водитель автомобиля двигавшийся по встречной полосе не заметил подростка. Девочка шла по нерегулируемому пешеходному переходу, когда остановились машины, шла на занятие в школу, на одежде не было светоотражающих элементов. В результате ученица 4 класса от полученных травм скончалась на месте происшествия.

В сельском населенном пункте, в дневное время водитель управляя школьным автобусом допустил наезд на пятиклассницу, которая шла по краю проезжей части в попутном направлении. В результате ДТП пострадал пешеход, с травмами стопы доставлена в больницу.
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Еще один случай произошел в городском населенном пункте в 14.00, где водитель управляя автомобилем TOYOTA HARRIER не уступила дорогу т/с движущемуся во встречном направлении прямо и допустила столкновение с а/м ВАЗ 21083. В результате аварии двух летний ребенок, находившийся в автомобиле без детского удерживающего устройства получил травму.
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