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Раздел 1.
«Забота о благоприятных условиях освоения обучающимися основной и дополнительной программ Школы».
Общая характеристика школы

МОУ «Берёзовская СОШ» располагается в типовом здании в два этажа, построенном в 1975 году. Сегодня школа располагает  спортивным залом, библиотекой, учебными кабинетами, компьютерным классом, кабинетом для проведения медицинских процедур,  столовой, учебной мастерской (столярной), хозяйственными помещениями, оборудована теплыми туалетами. При школе  открыта группа продлённого дня на 25 мест для учащихся, находящихся на подвозе и учащихся начальной школы, осуществляется горячее питание для всех категорий учащихся.   В школе созданы все необходимые условия  для обучения. На территории  школы имеется игровая площадка, учебно-опытный участок 0,5 га, имеется участок земли  площадью 1га под посадку  картофеля. Для организации подвоза учащихся из деревень Кумыры, Новоселы, Елга имеется школьный автобус.

Предпосылками развития школы, ее преимуществами являются:

· положительный опыт учителей по освоению новых образовательных технологий и разработке программ элективных курсов.

· имеющаяся культурно-образовательная база школы: библиотека с читальным залом, спортивные секции, группа продленного дня,  кружки: «Безопасное колесо», «Утро художника» и др. дают возможность предложить школьникам определенный спектр занятий по интересам, обеспечить приобретение опыта спортивной, творческой и исследовательской деятельности, организовать просвещение учащихся;

· материально-техническая база школы:  спортзал и спортплощадка, столовая, компьютерный класс, учебные кабинеты, библиотечный фонд, процедурный кабинет;
· традиции сотрудничества с районной и сельской библиотекой, культурно-спортивным комплексом, Домом культуры, Ачинским педагогическим колледжем,   Домом детского творчества Большеулуйского района, бывшими выпускниками школы;

· позитивные взаимоотношения между педагогами и учащимися, когда учителя настроены на поддержку школьников вне зависимости от их академических успехов;

· сотрудничество с социально-психологической службой г.Ачинска, в которой трудятся специалисты, которые обеспечивают пути сопровождения развития ребенка;

· убеждения администрации школы в необходимости преобразований в деятельности школы, разработки перспективной модели школы, способность администрации привлечь специалистов извне.

1. Педагогический коллектив

В школе работает  квалифицированный и стабильный педагогический коллектив.
На сегодняшний день в школе 16 педагогов, включая  четырех молодых специалистов Большая часть коллектива (12ч.) имеют стаж более 20 лет, 10 учителей с первой категорией, среди них - 1 «Отличник  просвещения РФ», 1  - финалист краевого конкурса проектов классных руководителей. Все другие учителя неоднократно поощрялись Почетными грамотами  Администрации района, Управления образования, МУ ИМЦ.    В 2009-2010 учебном году 6 человек получили первую квалификационную категорию по должности «учитель». Педагоги школы регулярно повышают квалификацию. (см. прил.1) . В текущем учебном году 4 учителей проучились на курсах повышения квалификации, в том числе 1 – получил диплом о профессиональной переподготовке.

Олимпиады, интеллектуальные марафоны, проектная деятельность
Учащимся школы предоставляется возможность проявлять себя не только в учебной деятельности. Наши ребята  являются участниками   и победителями  конкурсов различных уровней. (см. прил. 2),  принимают участие в районных олимпиадах, на которых занимают призовые места. (см. прил. 3). Привлекаем детей и к международным предметно-логическим конкурсам «КИТ -2009», «Британский бульдог», «Русский медвежонок», «Кенгуру»  (см. прил. 4). 

Задачи на следующий учебный год:

1. Реализовывать программу самообразования учителей, их творческое развитие через участие в проектах и конкурсах . 2. Организовать работу по переходу на ФГОС начальной школы нового поколения 3. Организовать работу педагогов и учащихся в рамках проектной и исследовательской деятельности
2. Школьная библиотека

Фонд школьных учебников за последние два года вырос на 2141 единицу (том числе в результате проводимой акции «Подари книгу школьной библиотеке)». В целом преподавание учебных предметов обеспечено соответствующими УМК. Недостающие учебники получаем по межбиблиотечному обмену. Учащиеся, пользующиеся социальными льготами, на 100 % обеспечиваются бесплатными учебниками.

           Школьная библиотека обладает фондом художественной литературы – 2838 шт, энциклопедий, словарей и другой справочной литературы, брошюр и журналов в количестве - 1639 экземпляров. Данный фонд позволяет учащимся осваивать знания и расширять кругозор, выполнять творческие и исследовательские работы. Имеются электронные варианты учебных пособий, ЦОРы – 130  штук, 5 - видео. Библиотека оснащена компьютером, учет фондов ведется на основе специального программного обеспечения.

           Задачи на текущий учебный год:

1. Пополнять фонд учебников  в связи с введением ФГОС в 1 классе в 2011-2012 уч.году

2. Проведение библиотечных уроков совместно с сельской библиотекой; бесед, конкурсов, литературных игр.

3. Учебные лаборатории
В учебные лаборатории кабинета химии и физики подведено горячее водоснабжение, установить современный вытяжной шкаф в кабинет химии, механическую вытяжку в мастерскую. и верстаки.
Задачи на текущий учебный год:

1. Текущий ремонт мастерской.

2. Приобретение наборов химических реактивов, наглядных пособия на DVD содержащие демонстрационные опыты по химии

4. Компьютерная сеть (учебные средства, Интернет)
Многие предметы в школе ведутся с использованием цифровых образовательных ресурсов, что способствует повышению интенсивности обучения без увеличения физической и психологической нагрузки (см. прил. 5), практикуется проведение открытых занятий по использованию ЦОР на уроках; компьютерной техникой оснащаются учебные кабинеты, библиотека. В школе есть кабинет информатики с локальной сетью и выходом в Интернет.

Задачи на текущий учебный год:

1. Обновление школьного сайта, организация непрерывной работы по сопровождению сайта.
5. Предпрофильное и профильное обучение
Расширился перечень программ элективных курсов, спецкурсов, практикумов, элективных учебных предметов, разработанных нашими учителями и предложенных ученикам для выбора в 2009 – 2010 учебном году  (см. прил. 6)
Задачи на текущий учебный год:

1.Обновление и расширение школьной базы элективных курсов и элективных предметов с целью расширения возможности выбора для учащихся и учетом их запросов.

6. Воспитательная система школы 
Цель воспитательной системы школы - создание условий для формирования духовно – развитой, творческой, нравственно и физически здоровой личности. 

 1.      Повышение интеллектуального уровня учащихся через разнообразные формы внеурочной работы;

 2.      Работа по гражданско-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию;

3.      Дальнейшее развитие системы ученического самоуправления;

4.      Воспитание через трудовую деятельность;

5.      Приобщение детей к здоровому образу жизни;

6.      Ориентировать семью на духовно-нравственное воспитание детей.

     Воспитательная система школы имеет общую ось, которую представляют школьные традиции. Они проверены временем и приняты всеми участниками педагогического процесса. Все воспитательные мероприятия включены в годовой цикл школьных дел. (см. прил. 7)
Задачи на 2010-2011 уч.год:
1. Построение воспитательных систем классов

2. Развитие познавательного интереса, повышение интеллектуального уровня учащихся через внедрение разнообразных форм внеурочной работы;

     3. Привлечение родителей к учебно-воспитательному процессу школы, расширение  внешних связей школы для решения проблем воспитания 
 
Раздел 2
«Забота о безопасности обучающихся и сохранении их здоровья. 

1. Противопожарная и антитеррористическая безопасность

   В целях улучшения условий противопожарной безопасности и условий охраны труда участников образовательного процесса в школе создана:

· нормативно – правовая база; материально – техническая база;

· по приказу директора школы назначены координаторы всей деятельности учреждения в данном направлении –  заместитель по УВР и преподаватель ОБЖ;

· ежегодно проводится планирование всей работы, в том числе и учеба персонала, учителей – заведующих кабинетами повышенной опасности.

Обеспечение условий пожарной безопасности в школе:

· оснащение противопожарными средствами, в соответствии с требованиями к общеобразовательному учреждению;
·  установление автоматизированной противопожарной системы с голосовым оповещением;
· учебные тренировки 4 раза в год (1 раз в четверть) с учащимися 1-11 классов, связанные с общешкольной эвакуацией и необходимыми действиями персонала школы при пожаре;

· оборудование специальных мест хранения необходимых средств пожаротушения.

· с учащимися 1-11 классов на специальных занятиях с классными руководителями и на уроках ОБЖ рассматриваются вопросы по соблюдению мер пожарной безопасности в образовательном учреждении, при проведении массовых мероприятий.

Обеспечение условий антитеррористической безопасности в школе:

· в школе предусмотрено круглосуточное пребывание персонала, не допускающего проникновения посторонних лиц в служебные и учебные помещения школы: сторожа, гардеробщик-вахтер;

· дежурные администраторы осуществляют общий контроль за безопасностью в школе.
2. Безопасность обучающихся и сотрудников во время учебных занятий, во внеучебное время, во время организованного подвоза к школе

Предупреждение дорожного травматизма 

· обучение учащихся 1-9 классов по правилам дорожного движения согласно существующим программам.   

· классные часы, встречи с работниками ГИБДД, конкурсы.

· Работа кружка «Безопасное колесо», участие в районных соревнованиях по правилам дорожного движения «Безопасное колесо».

Благодаря такой работе, усилиям педагогического коллектива, учащиеся нашей школы не становятся участниками дорожно-транспортных происшествий. 

Предупреждение травматизма 

· Инструктаж учащихся по технике безопасности и правилам поведения на уроках и во внеурочной деятельности, проводимый учителями, инструкторами спортивного клуба, старшей вожатой, ответственным за технику безопасности с регистрацией в журналах по ТБ.

· Инструктажи сотрудников с необходимой периодичностью и в предусмотренных случаях.

· Разработаны инструкции по охране труда на основе специальных государственных стандартов по теме «Организация обучения безопасности труда».

Обеспечение условий охраны труда

· создана комиссия по  охране труда, есть профсоюзная организация, контролирующая состояние дел по охране труда; 

· обеспечение охраны труда закреплено в Коллективном договоре;

· социальный педагог способствует созданию психологически комфортной обстановки для учащихся и сотрудников

(см. прил.№8)
Школьная мебель

Во всех классах произведен подбор мебели по ростомеру для детей различного роста в соответствии с нормами СанПиНа. Над классными досками установлены софиты. В двух кабинетах установлены люминесцентные лампы. 

Задачи на текущий учебный год:

1. Закупка рабочих мест учащегося (конторка +парта) для начальной школы при условии финансирования;

2. Замена изношенных столов и классных досок по мере возможности;

3. Закупка стульев для школьной столовой
4. Установка обрешеток для отопительных приборов в кабинетах

Медицинское обслуживание

Медицинское обслуживание учащихся производится приходящей медсестрой Березовского ФАПа по договору школы с ЦРБ Большого Улуя. В школе оборудован медицинский кабинет, который постепенно оснащается и приводится в соответствие с нормами СанПиНа, так в частности в этом году было приобретено: тонометр, динамометры, спирометр нагрузочный, носилки мягкие, ширма 2-х секционная, процедурный столик. (см. прил.№9)
Задачи на текущий учебный год: 
1. Продолжение оснащения медицинского кабинета, приобретение недостающего оборудования.

2. Обновление договора на медицинское обслуживание учащихся и на проведение медицинских осмотров сотрудников с Большеулуйской ЦРБ.

 Питание обучающихся
           100% учащихся школы получают горячее питание, а дети, посещающие группу продленного дня и находящиеся на подвозе, обеспечиваются 2-х разовым горячим питанием. Учащиеся из социально незащищенных семей получают питание бесплатно. Для приема пищи в школе имеется столовая на 48 посадочных мест, оборудованный по нормам Сан ПиНа пищеблок, овощной цех, овощехранилище. Разработано   и утверждено  Роспотребнадзором  10 дневное цикличное меню с  расчетом выхода готовых блюд, белков, жиров, углеводов и килокалорий. В меню включены сырые овощи, фрукты, мясо, рыба, мучные изделия, соки, обязательная витаминизация третьих блюд.  Заведующий столовой тщательно следит за качеством поставляемых продуктов и наличием сертификатов качества и качественных удостоверений на продукты.

Питьевой режим

Школа оснащена централизованным водопроводом и канализацией. Программа производственного контроля, реализуемая в школе посредством выполнения соответствующих работ службой Роспотребнадзора, предусматривает пробы воды на качество и безопасность перед началом нового учебного года и при организации осенних и летних оздоровительных площадок при школе. Питьевая вода соответствует гигиеническим требованием к качеству воды централизованных систем питьевого водоснабжения. Холодным и горячим водоснабжением обеспечены пищеблок, кабинеты физики, химии, мастерская.
Туалеты

В школе обустроены теплые туалеты для учащихся и работников, в туалетах установлены санузлы и раковины для мытья рук в соответствии с количеством учащихся.

           Для уборки туалетов предусмотрены отдельные наборы ведер, тазов, салфеток, выделяются современные дезинфицирующие средства.

Освещение рабочих мест обучающихся и педагогов

           По результатам ежегодных замеров службой Роспотребнадзора уровня освещенности можно сделать вывод о соответствии уровня освещенности в помещениях школы и кабинетах нормам СанПиНа, для улучшения освещенности в кабинетах физики и химии произведена замена ламп накаливания на люминесцентное освещение. Над классными досками в каждом кабинете установлено дополнительное освещение в виде софитов. Светопроемы в школе оборудованы тканевыми шторами светлых тонов. 
Режим «свежего воздуха»

           Режим свежего воздуха соблюдается путем естественной вентиляции, приточно-вытяжных механизмов, вытяжного шкафа в кабинете химии, технологической вытяжки в столовой. Проводится регулярное проветривание кабинетов согласно требованиям норм СанПиНа.

Школьный двор, спортивный зал, спортивные сооружения
Школьный двор имеет ограждение по периметру, зеленые насаждения, зоны активного и пассивного отдыха. Реализация проекта «Геодекор» помогает в благоустройстве двора, делает его привлекательным для отдыха. Дворник следит за чистотой двора и соблюдением санитарных норм на хозяйственном участке.         

              В школе предусмотрен проектом спортивный зал. В ходе летнего ремонта были спроектированы две раздевалки для девочек и мальчиков. 

Задачи на текущий учебный год:
1. Произвести замену стекол и оконных блоков в спортзале.

2. Обновить изношенные снаряды: канат, гимнастические кольца, гарантировать безопасность их крепления установкой специальных приспособлений для навеса каната и колец.

                      Стадион, который расположен вблизи школы и где проходят занятия физической культурой (на балансе сельской администрации) в настоящее время оснащен футбольными воротами, ямой для прыжков, беговыми дорожками, остальные конструкции следует установить (пока в муниципалитете не хватает средств). 
Задачи на текущий учебный год:
1. При содействии сельской администрации оснастить стадион и зону активного отдыха школьного двора гимнастическим комплексом, баскетбольными щитами на стойках, шведской стенкой с кольцами, бумом, балансирующими спортивными качелями и штангой для упражнений стоя.

Раздел 3
Забота о соблюдении прав обучающихся, их родителей (законных представителей ) и сотрудников  школы.

Краткая характеристика школьной политики в отношении детей со специальными образовательными потребностями 

(со сделанными заявлениями об особых нуждах и без них)
           В отношении детей со специальными образовательными потребностями школьная политика направлена на интеграцию таких детей в общий образовательный процесс. На это направлено сотрудничество с медико-психолого-педагогической комиссией (МППК), которая дает рекомендации и проводит консультации по обучению данных детей. По запросам родителей учащиеся 8 вида могут перейти на обучение в МОУ «Большеулуйская средняя общеобразовательная школа», где ведется обучение в классах коррекции и есть интернат. В рамках группы продленного дня воспитатель помогает детям в подготовке домашних заданий. В данном учебном году 2 учащихся второго класса по результатам МППК были определены для обучения в Новобирилюсскую коррекционную школу.

Краткая характеристика школьной политики по недопущению дискриминации обучающихся, родителей (законных представителей) и сотрудников школы.
Школа создает все необходимые предпосылки, условия и механизмы для обеспечения возможностей получения качественного, доступного образования детям, проживающим на территории Березовского сельского совета. 

 В школе обеспечена доступность и обязательность образования через учет всех учащихся в c.Берёзовка, 100% -й охват их школьным образованием, индивидуальным (обучение на дому) обучением по индивидуальным образовательным программам учащихся 7-8 видов, дополнительным образованием.

 Для успешной адаптации учащихся при переходе из одной ступени обучения в другую с ними работают социальный педагог, приглашается ПМПК, таким образом, школа старается сохранить контингент учащихся, результаты обученности; создает условия успешности обучения; обеспечивает преемственность образовательных программ.

Развитию творческих способностей, проявлению социальной активности учащихся, реализации их интересов и склонностей способствует сотрудничество школы с внешкольными учреждениями, общественными организациями района, такими как Дом детского творчества, отдел по делам молодежи при районной администрации.

   В школе нет обучающихся, которые не получили основное общее образование до достижения 15-летнего возраста.
 Отчислений учащихся по причинам неуспеваемости или по совершению правонарушений в течение учебных периодов не производилось.

В школе строго соблюдается преемственность образовательных программ. Преемственность обеспечивается наличием соответствующих УМК.

Ежегодные опросы, анкетирования, диагностики с целью  учета и последующего удовлетворения потребностей и запросов учащихся и их родителей. 

В процесс управления школой помимо администрации включены все участники образовательного процесса: педагоги, учащиеся, родители. Этому способствует наличие таких структурных звеньев, как Управляющий Совет школы, педагогический совет, родительский комитет, Совет старшеклассников.
    Работа в органах самоуправления дала возможность подросткам осознать себя в различных социальных ролях, накопить опыт общения, научиться преодолевать трудности, почувствовать ответственность перед товарищами по общему делу.
            Все эти факторы в совокупности делают невозможной дискриминацию обучающихся, их родителей (законных представителей) и сотрудников школы.
Краткая характеристика школьной политики по недопущению нарушений личной неприкосновенности обучающихся
           Статьи школьного Устава предусматривают недопущение нарушений личной неприкосновенности обучающихся со стороны сотрудников школы и других обучающихся. Учащиеся имеют возможность обратиться за защитой своих прав к классному руководителю, социальному педагогу, администрации. 
Школа открыта для местного сообщества, старается делать все для формирования позитивного отношения к ней. 
Раздел 4
Качество освоения обучающимися основной образовательной программы школы. 
1) информация об освоении обучающимися программ общего образования (см.прил.10).
2) результаты сдачи выпускниками старшей ступени единого государственного экзамена. (см.прил.11).
3) результаты сдачи экзаменов выпускниками основной ступени. (см.прил.12).
4) результаты контрольных работ, выполненных выпускниками начальной ступени. (см.прил.13).
Раздел 5
Посещаемость обучающимися учебных занятий
Количество пропущенных учебных занятий (по каждому классу, учебной группе). Классификация отсутствий обучающихся (в том числе, отсутствие с разрешения школы, отсутствие без разрешения) (см.прил.14)
Уровень пропусков по неуважительным причинам планомерно уменьшился, В результате планомерной работы с семьями на конец учебного года у детей практически нет пропусков без уважительных причин.
Задачи на текущий учебный год:
1. Продолжить использование здоровьесберегающих технологий в обучении, полнее использовать оздоровительные возможности уроков физической культуры, привлекать детей в работу спортивного клуба.
2. Работать с проблемными семьями в решении вопроса неуважительных пропусков непосредственно и посредством деятельности родительского комитета.
Раздел 6
 Дополнительная образовательная программа Школа
Система дополнительного образования детей в школе развивается на протяжении многих лет. Основными направлениями дополнительного образования детей являются: интеллектуальное, творческое, спортивно.
 В прошлом году на базе школы работало 4 кружка.
   Для дополнительного образования учащимися школы используется такой ресурс, как  сельский Дом культуры и спорткомплекс. На базе школы три раза в неделю проводилась волейбольная секция для учащихся и жителей села.  

Благодаря систематической работе школы по развитию массового спорта в школе, деятельности спортивных секций, успешно выступают команды  школы в традиционных ежегодных районных Спартакиадах школьников (подтверждается дипломами и грамотами) (см. прил.2)
Раздел 7
«Поступление и расходование денежных средств Школы»

           Денежные средства за прошедший  год тратились на оснащение материально-технической базы школы, не соответствующей к тому времени требованиям СанПиНа процессам модернизации образования. В части приобретения основных средств можно отметить оснащение кабинетов физики и химии, пищеблока и медкабинета. Произведен монтаж котельного и котельно-вспомогательного оборудования согласно сметы на 92036,94 руб. 
Раздел 8
 Информация о результатах проведенных внешних проверок Школы
                      В 2009-2010 учебном году проводилась проверка службой Роспотребнадзора оборудования пищеблока к летней оздоровительной площадке, было рекомендовано закончить устройство овощного цеха, к настоящему моменту выполнено. Высказанное по линии Госпожнадзора предписание об устранении деревянной перегородки на втором этаже и установлению внутренних двустворчатых дверей у входов на лестницу (левое и правое крыло школы) не выполнено в силу отсутствия финансов. 
Раздел 9
Процедура обсуждения публичного отчетного доклада Школы
Обсуждение публичного отчета школы общешкольной конференцией.
           Общешкольная конференция состоялась 29 сентября в 14 ч.00 мин, о чем извещали объявления, размещенные в общедоступных местах.
           Повестка дня:
1. Слушание публичного отчетного доклада школы (докладчик – директор школы)
2. Обсуждение публичного отчетного доклада школы.
3. Принятие резолюции по его содержанию.
