Рекомендации родителям и педагогам,
как правильно вести себя с детьми, проявляющими агрессию

 

-принимайте ребёнка таким, какой он есть;

-предъявляя к ребёнку свои требования, учитывайте его возможности;

-расширяйте кругозор ребёнка;

-включайте ребёнка в совместную деятельность, подчёркивая его значимость в выполняемом деле;

-игнорируйте лёгкие проявления агрессивности, не фиксируйте на них внимание окружающих;

-употребляйте  в речи выражения, которые показывают понимание  чувств ребёнка                 ( «Конечно тебе обидно…»);

-переключайте внимание, предлагая какое-либо задание ( «Помоги мне , пожалуйста, достать посуду или книги с верхней полки, ты ведь выше меня» );

-позитивно объясняйте его поведение ( «Ты злишься потому, что ты устал» );

-обсуждайте поведение после того, как ребёнок успокоится, не критикуя;

-акцентируйте внимание на  поступке, а не на личности, анализируя поведение ребёнка, не припоминать прошлых поступков, а только , что произошло  «здесь» и «сейчас», иначе у ребёнка возникнет чувство  обиды, и он будет не в состоянии критично оценить своё поведение;

-вместо  неэффективного «чтения морали», лучше показать ему негативные последствия его поведения, убедительно продемонстрировав, что агрессия больше вредит ему самому, важно показать возможные варианты бесконфликтного поведения в данной ситуации;

-для снижения агрессии устанавливайте с ребёнком обратную связь, используя приёмы констатации факта «Ты ведёшь себя агрессивно», констатирующего вопроса «Ты злишься?», раскрытия мотива «Ты хочешь меня обидеть?», «Ты хочешь продемонстрировать силу?», обнаружения своих собственных чувств по отношению к нежелательному поведению «Мне не нравится, когда со мной говорят в таком тоне», аппеляции к правилам «Мы же с тобой договаривались!».

Бороться с агрессивностью нужно терпением, объяснением, поощрением. Взрослый человек должен проявлять, по меньшей мере, три качества: заинтересованность, доброжелательность и твёрдость. Ребёнок должен понять, что родители любят его, но против того, как он себя ведёт. Когда взрослый человек управляет своими отрицательными эмоциями, то он не подкрепляет агрессивное поведение ребёнка, сохраняет с ним хорошие отношения и демонстрирует, как нужно взаимодействовать.
